

# “2021全球华侨华人十大新闻”揭晓

## 中共百年华诞居首 泉州入选世遗第十

中新社北京1月28日电（记者 马秀秀）由中国新闻社评选的“2021全球华侨华人十大新闻”28日在北京揭晓。十大新闻依次为：

一、华侨华人热议中国共产党百年华诞。2021年7月，中国共产党迎来百年华诞之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话，在华侨华人中引发热议。多位华侨华人表示，百年来中国共产党带领中国取得了巨大成就，海内外中华儿女与有荣焉。世界各地的华侨华人纷纷举办研讨会、座谈会、文艺演出、展览等活动，祝福中国共产党百年华诞。

二、中国政府启动“春苗行动”，守护海外中国公民健康安全。新冠肺炎疫情发生以来，中国政府时刻牵挂着海外中国公民的生命安全和健康。2021年3月7日，中国国务委员兼外交部

长王毅在全国两会记者会上宣布推出“春苗行动”。外交部和各驻外使领馆积极行动，与有关国家加强沟通合作，为维护海外中国公民的健康安全筑起一道坚实的“防火墙”。

三、全球华侨华人助力北京冬奥，期待共赴冰雪之约。北京冬奥会日益临近，海外华侨华人对这场“冰雪盛会”热情满满。各地华侨华人通过各式各样的活动，表达对北京冬奥会的支持；还通过社交媒体上发布祝福视频、踊跃报名参加加入冬奥志愿者等形式，表达对北京冬奥会的殷切期盼。

四、纪念辛亥革命110周年，华侨华人表示为振兴中华接续奋斗。2021年是辛亥革命110周年，世界多地的华侨华人通过举办书画展、座谈会、重返辛亥革命策源地走访等活动，纪念这一影响中华民族历史进程的事件。回望革命

历程，华侨对辛亥革命的成功功不可没，孙中山曾赞誉“华侨乃革命之母”，专家表示，这是对华侨在辛亥革命中的历史地位和历史功勋的高度概括和肯定。

五、华侨华人助力“第二故乡”抗疫，扶危济困显担当。疫情暴发以来，华侨华人积极助力“第二故乡”抗疫，扶危济困，显示出大爱担当。2021年9月，意大利米兰市政府举行抗击疫情爱心人士表彰大会，居住在米兰的华侨华人因帮助当地医疗系统筹措抗疫物资而受到特别表彰。这一例证显示出当地社会对华侨华人的肯定。

六、侨务大省实施华侨权益保护条例，中国立法护侨再上台阶。自2015年10月，中国首部保护华侨权益的省级地方性法规《广东省华侨权益保护条例》实施后，福建、湖北、上海、浙江等地相继颁布条例。2021年1月1日起，《海南省华侨权益保护条例》正式实施。海南是重点侨乡，该条例从基本权益、投资创业、服务与保障等方面对华侨权益予以明确。2021年11月26日，《贵州省华侨权益保护条例》通过，中国地方立法护侨拼图又增加一块。

七、中文正式成为联合国世界旅游组织官方语言，中文国际影响力提升。自2021

年1月25日起，中文正式成为联合国世界旅游组织(UNWTO)官方语言。藉此，中文在国际交往中的作用日益凸显，其国际影响力不断攀升。据不完全统计，目前全球正在学习中文的人数超过2500万，累计学习使用人数接近2亿人。

八、中国国务院侨办首次参与主办尼山世界文明论坛，强调华侨华人推动文明互鉴。2021年9月27日，以“文明对话与全球合作”为主题的第七届尼山世界文明论坛在山东曲阜举办，国务院侨务办公室主任潘岳发表主旨演讲，从五个方面阐述中华文明的根性和底色。他在书面致辞中还特别强调，数百年来，华侨华人始终是中华文明的传播者，始终是中外文明交流互鉴的推动者。

九、巴拿马将春节定为全国性节日，春节渐成海外风尚。2021年11月12日，巴拿马政府宣布，从2022年起将中国农历新年定为巴拿马全国

性节日，并将春节庆祝活动融入巴拿马的国际旅游推介计划。据不完全统计，目前已有包括美国、加拿大、苏里南等在内的近20个国家和地区，将春节定为全国或部分城市的法定节日。

十、“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”入选“世遗”，千年侨乡迎发展新机。2021年7月25日，“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”正式成为中国第56处世界遗产。泉州是古代海上丝绸之路的起点，也是著名侨乡。宋元时期，泉州港以“刺桐港”之名驰誉世界。分布在世界170个国家和地区的泉籍华侨华人950多万，约90%居住在海上丝绸之路沿线国家和地区，形成了泉州申遗强有力的海外力量。泉州古城闽南风情和“侨味”浓郁，是泉州遗产点分布最密集的区域。此次6.41平方公里的古城全部作为遗产保护缓冲区，在全国文化遗产项目中并不多见。（完）



在美国纽约“侨界支援二〇二二年北京冬奥会文化节”游行活动现场，身着民族服饰的华裔青少年正在合影。受访者供图



2022年1月22日，多个在吉侨社团和部分在吉华侨华人参加的“迎新春 庆冬奥”活动在吉尔吉斯斯坦（简称：吉国）首都比什凯克市的胜利广场举行。